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Resumen 

La gestión de la información constituye uno de los factores esenciales para el desarrollo de la sociedad. La presente investigación revela dificultades en la la gestión de la información para el desarrollo local en la Facultad de Cultura Física “Manuel Fajardo” de la Universidad de Holguín. Como vía de solución se elaboró una estrategia que potencia la gestión de información en esta Facultad. La efectividad es validada mediante la aplicación del taller con profesores y estudiantes, la observación y las entrevistas. 
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Summary

Information management constitutes one of the essential factors for the development of society. The present investigation reveals difficulties in the management of information for local development in the Manuel Fajardo Faculty of Physical Culture of the University of Holguín. As a solution, a strategy will be developed that enhances information management in this Faculty. The effectiveness is validated through the application of the workshop with teachers and students, observation and interviews.
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Introducción 

A nivel mundial se experimentan cambios ostensibles en cuanto al desarrollo económico, social y cultural con un papel hegemónico de los centros de poder. Todo ello incide en los países de forma global y Cuba no constituye la excepción. Por esta razón el desarrollo local pasa a ser un asunto importante en el modelo económico y social de la nación.

En un mundo donde prepondera la sociedad de la información, esta ha adquirido un espacio importante tanto individual como en las instituciones, en general y en particular en aquellas, que brindan especial atención a la creación de servicios y productos de información. De ahí que se constituya como una necesaria herramienta para el desarrollo endógeno de las localidades en aras del desarrollo local (DL) de las comunidades. 

De esta realidad no se desliga el anhelo del gobierno cubano de propiciar una adecuada cultura física a la población por su incidencia en una mayor calidad de vida de esta. Es en este punto donde el DL precisa de una coherente gestión de la información que involucre a todos los actores de la localidad y así posibilitar la realización de las metas propuestas. 

para acompañar el desarrollo territorial las universidades deberían modificar sus modos tradicionales de relacionarse con el contexto y avanzar hacia mejores diálogos con los actores y necesidades locales, desplazando el clásico modelo de oferta de conocimientos, por procesos de construcción conjunta de saberes. Parece simple, pero esto supone cambios en las prácticas científicas y tecnológicas más tradicionales, muy asentadas en las comunidades académicas. Nuevas visiones son necesarias para impulsar las transformaciones prácticas a nivel local.

Es aquí donde la Facultad de Cultura Física Manuel Fajardo de la Universidad de Holguín se inserta en el programa de DL definido por Romero (2009) como “un proceso de movilización para la conquista de un desarrollo sostenible que armoniza los cambios, la elevación de oportunidades de las poblaciones, el crecimiento económico, la conservación de los recursos naturales y la igualdad social, bajo postura de innovación”. Para ello es preciso conocimientos sobre la temática DL por parte de los profesores para así actuar de manera efectiva en las comunidades, siempre con un uso adecuado de gestión de la información.

Todo lo anterior propicia una adecuada gestión del conocimiento debido a que:

El desarrollo local demanda procesos de gestión del conocimiento e innovación con visiones intersectoriales, transdisciplinarias, que favorezcan la producción, difusión y uso del conocimiento, ajustado a las necesidades locales propias de esos ámbitos. Es imprescindible movilizar la creatividad territorial asociada al conocimiento situado. (Díaz Canel, 2021)

De esta forma, enriquecer la gestión de la información desde las diferentes instituciones, y en específico la Facultad de Cultura Física Manuel Fajardo de la Universidad de Holguín, hasta llegar a la localidad es imprescindible para el desarrollo intrínseco de cada territorio. La Facultad propicia desde su modo de actuación al desarrollo local y precisa tomar en este contexto el conocimiento sobre esta temática para lograr una mayor inserción en las comunidades.

En un acercamiento a esta institución se vislumbra el papel esencial que desempeña en la vida social y cultural de los ciudadanos en cada comunidad. Actúa en la localidad a través de proyectos comunitarios con un fin transformador, a partir del diagnóstico de necesidades socioculturales y de actividad física de la población, en los contextos en que desarrolla su actividad laboral e investigativa. Al aplicar diferentes formas de diagnóstico, programación, control y evaluación de la actividad física, deportiva y recreativa en las localidades se precisa por parte del profesional de la cultura física un dominio absoluto de la gestión de la información para contribuir al desarrollo local.

Todo lo anterior es refrendado por Ponjuán (2011) quien considera que “la gestión de la información en una organización de cualquier tipo abarca todos los procesos y actividades de esa organización y sus componentes por lo que tiene una estrecha relación con el sistema que lo rige y participan en él diferentes componentes". De ahí la importancia de realizar como labor sistemática la identificación de las necesidades informacionales en función del desarrollo local como aspecto importante a la hora de mejorar la calidad de vida en la comunidad desde una adecuada cultura física y capacitar a los realizadores de cada tarea.

Organizar la gestión de información es un trabajo vital para los ejecutores de este proyecto. Si se tiene en cuenta que la Facultad de Cultura Física es un productor nato de información y a la vez necesita de herramientas cognitivas que acerquen el desempeño de estos profesionales a una temática tan necesaria como el desarrollo local. 

Lo expuesto implica grandes responsabilidades y retos; pues se precisa brindar información actualizada, novedosa, contextualizada para una adecuada incidencia en la localidad. Todo es abordado por Fernández et al. (2008, como se citó en Tenrero et al., 2021) cuando expresan que:

El uso de la información es un elemento vital para la participación ciudadana, ya que permite que las comunidades contribuyan activamente en el diseño de las agendas para su desarrollo y bienestar. Precisan de las funciones que tiene la información en el desarrollo local.          

Esta investigación es la plataforma para la búsqueda de información externa a través de recursos de información en función del desarrollo local desde entornos universitarios.  Se toman en cuenta los recursos tecnológicos disponibles en la Facultad, con énfasis en su biblioteca como punto rector para el acceso a la información y a las bibliografías para realizar consultas. 

La tecnología es especialmente útil, pues facilita las búsquedas y recuperación de la información y admite el almacenamiento de documentos electrónicos. Es importante partir del tratamiento metodológico para determinar cómo se gestiona la información por parte de las personas involucradas, fortalezas y debilidades existentes, qué obstaculiza el desarrollo local entre los elementos para garantizar una efectiva gestión de la información y así brindar una propuesta preliminar de mejora. 

Materiales y métodos 
Materiales y métodos 
La lógica investigativa toma como base metodológica la dialéctica materialista.

Métodos teóricos: 
Histórico-lógico: para determinar el origen y desarrollo de temáticas relacionadas con el desarrollo local en la Facultad de Cultura Física Manuel Fajardo de la Universidad de Holguín. Se aplica también con el fin de revelar el comportamiento y la evolución del proceso de desarrollo de la gestión de la información para el desarrollo local.

Análisis–síntesis: para analizar por partes los principales documentos y consideraciones que describen la génesis y evolución de las temáticas vinculadas a los criterios establecidos para realizar las acciones propuestas.

Inductivo–deductivo: para desarrollar razonamientos lógicos que permitieron arribar a conclusiones generales a partir de premisas particulares vinculadas con el tratamiento de la gestión de la información para el desarrollo local y así diseñar la metodología, que se presenta.

Sistémico estructural funcional: en la elaboración de la estructura que conforma la metodología. A partir de la cual se logrará la interrelación de las etapas propuestas.
Métodos empíricos:

Análisis documental: A partir de la revisión de la literatura y el análisis de la bibliografía especializada, se localizaron los referentes teóricos y conceptuales que sustentan la investigación. Se revisan artículos científicos, textos, artículos de Internet, resoluciones, normas para determinar las ideas relevantes con vistas a la fundamentación teórica, lo cual permite definir los conceptos básicos para la elaboración del marco teórico conceptual y los referentes teóricos y metodológicos sobre el tema investigado.

Se utiliza la Norma APA 7ma Edición para la elaboración de la citas y referencias con el apoyo del gestor bibliográfico EndNote versión 7. Se utiliza el estilo de redacción científica durante todo el informe que se presenta.

Técnicas para recolectar la información e instrumentos de medición

Entrevista semiestructurada: con el apoyo de guías diseñadas para profesores; así como a personal especializado de la biblioteca y estudiantes, en función de describir la problemática, conocer el uso e interrelación de los componentes de la gestión de información, los recursos informacionales que se utilizan, los flujos de información existentes, las tecnologías que se emplean y las personas involucradas. 
Observación participante: para posibilitar la recolección de datos en un registro sistemático, válido y confiable de comportamientos y situaciones observables, a través de un conjunto de categorías y subcategorías desde una observación participante no estructurada.

Taller de socialización y valoración: para valorar la efectividad de las acciones elaboradas.

Resultados y discusión 

La estrategia es diseñada teniendo en cuenta las necesidades y demandas del Estado, el gobierno cubano, la Educación Superior en Cuba todo en función de elevar la cultura física en las comunidades, lugares en los que se materializa el DL. Se consideraron y ejecutaron una secuencia de fases, según Mengana (2019), que son fundamentales para llevar a feliz término la presente investigación. Este proceso tiene como objetivo el diseño de una estrategia para gestionar la información en función del desarrollo local en la Facultad de Cultura de la Universidad de Holguín.

La estrategia consta de cuatro fases: diagnóstico, desarrollo y conceptualización, planificación, ejecución y evaluación.

Acciones para la gestión de la información en aras de favorecer el desarrollo local 

· Diagnosticar las necesidades informacionales sobre el desarrollo local en la Facultad de Cultura Física Manuel Fajardo de la Universidad de Holguín.

· Organizar los componentes de la biblioteca de la Facultad en función del desarrollo local.

· Realizar una caracterización sistemática de las necesidades informacionales sobre desarrollo local.

· Capacitación a profesores y estudiantes en temas sobre gestión de la información para el desarrollo local.

· Elaboración de productos para la difusión de las potencialidades de la Facultad en aras del desarrollo local.

· Elaborar directorio de publicaciones de revistas sobre desarrollo local.

· Crear la biblioteca digital con temáticas para favorecer el desarrollo local desde la Cultura Física.

· Realizar alianzas de trabajo con el Observatorio de Desarrollo Local de la provincia y de la Universidad de Holguín.

Valoración de la estrategia elaborada 
A partir de la información arrojada por los métodos empíricos aplicados: taller de socialización y valoración crítica y observación, permitieron corroborar la efectividad de las acciones, al apreciar que:
Los profesores opinan que la estrategia es factible y novedosa. Durante los espacios de desarrollo del taller de socialización y valoración crítica, intercambian criterios, valoraron la propuesta como novedad consideran una vía útil para dotar a los profesores y actores locales con herramientas valiosas desde la gestión de la información y así contribuir al desarrollo local.
La valoración del proceso de trabajo en la Facultad permite apreciar que los profesores luego de ser orientados son capaces de elaborar acciones de acuerdo con las necesidades de la comunidad, lo cual otorga suma importancia a las acciones diseñadas. Se convierten en trasmisores y se muestran más preparados para poder irrumpir en los procesos informacionales de la comunidad desde la Cultura Física y aprovecharlos para un efectivo desarrollo local. Avalados además por su prestigio en el entorno.

La universidad debe tener prestigio como institución formadora que favorezca el logro de modos de actuación, y ello se corrobora a través de que: Los profesores del claustro gocen del reconocimiento de la sociedad por su activa participación en la solución de los problemas del territorio y/ o del país (Batista, Figueredo, 2017).

En sentido general, atendiendo a los aspectos relacionados se valora de efectiva la propuesta de acciones elaborada, pues se puede apreciar cómo se contribuye a la transformación de la muestra investigada de esta manera se alcanza la solución del problema científico y el cumplimento del objetivo de la investigación.

Conclusiones 
Los fundamentos que sustentan la gestión de la información para el desarrollo local posibilitan valorar el empleo de esta en procesos de desarrollo local desde la Facultad de Cultura Física Manuel Fajardo de la Universidad de Holguín.

La adecuada gestión de la información para el desarrollo local en la Facultad disminuye las brechas que limitan una evolución efectiva de acciones encaminadas a la cultura física de la comunidad.

La estrategia elaborada posibilita la gestión de información para el desarrollo local desde la Facultad de Cultura Física Manuel Fajardo de la Universidad de Holguín.
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