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  RESUMEN. 
 La gestión de la información científico-técnica y académica de las instituciones es uno de los desafíos que enfrenta la sociedad actual, en  tal sentido las  tesis  de maestría y doctorales constituyen uno de sus activos más preciados. La presente investigación es una propuesta de repositorio institucional de tesis de contenido axiológico en  las diversas esferas de la vida social. Los Repositorios Institucionales de tesis, como parte del movimiento que favorece el acceso abierto a la información, se han convertido en el medio por excelencia para lograr el adecuado registro, acceso, visibilidad y preservación de la producción científica que generan las comunidades universitarias a largo plazo.  Durante la investigación se  exponen los aspectos teóricos conceptuales, las funciones,  plataformas de software, los servicios, la política de depósito, así como las estrategias de preservación digital. El estudio y análisis de los repositorios registrados bajo la categoría educación superior, del Directorio de Repositorios de Acceso Abierto, contribuyó de manera significativa a el desarrollo de nuestro trabajo y a esclarecernos la viabilidad y factibilidad  de la creación  de  nuestro repositorio institucional axiológico.
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ABSTRACT
The management of scientific-technical and academic information of institutions is one of the challenges facing today's society; in this sense, master's and doctoral theses constitute one of its most precious assets. The present research is a proposal for an institutional repository of theses with axiological content in the various spheres of social life. Institutional thesis repositories, as part of the movement that favors open access to information, have become the means par excellence to achieve adequate registration, access, visibility and preservation of the scientific production generated by university communities in the long term. . During the research, the conceptual theoretical aspects, functions, software platforms, services, deposit policy, as well as digital preservation strategies are presented. The study and analysis of the repositories registered under the higher education category, of the Directory of Open Access Repositories, contributed significantly to the development of our work and to clarify the viability and feasibility of the creation of our axiological institutional repository.
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INTRODUCCION: 
 El conocimiento como proceso constituye una fuente inagotable de acercamiento y relación con el mundo, el mismo es una poderosa arma que influye en el proceso continuo del desarrollo y asegura la continuidad del género humano, por esto los adelantos científico tecnológicos han contribuido y contribuyen al avance en la calidad de los medios escritos, lo que en su momento, favoreció  el almacenamiento de la información. El desarrollo de las tecnologías digitales y de la comunicación (TIC) propició significativamente el almacenamiento de la información y de los conocimientos.
En la actualidad es significativo el volumen de información que es capaz de procesarse, al mismo tiempo, es muy diversa la variedad de formatos que se utiliza, y la dispersión de los mismos en los distintos entornos digitales.

La idea que promueve ésta investigación, es propiciar la unificación espacio temporal de una porción del conocimiento, a saber, el contenido axiológico de las tesis de maestría defendidas en la provincia de Holguín, en función de favorecer la utilización de las mismas con fines pedagógicos y educativos. 

Las posibilidades que ofrecen actualmente las tecnologías en la sociedad para ampliar el acceso a la información y el conocimiento son múltiples y variadas, con lo cual se han logrado cambios en el comportamiento de los usuarios, pero también de los profesionales que ofrecen servicios de información.  La misma es un conjunto organizado de datos procesados, que constituyen un mensaje sobre un determinado ente o fenómeno.  En estos momentos no se cuenta con un sistema único que de manera centralizada gestione toda la información científica de la universidad referente a la temática axiológica.
Así aparecen nuevas formas para facilitar ese acceso; de la existencia de almacenes de documentos en los estantes pasa a la distribución de bases de datos referenciales que nos indican su localización, pero no de forma explícita   su contenido, lo que no es suficiente y entonces recurrimos a la digitalización, primero de las bibliotecas y luego de colecciones de la producción científica de diferentes entidades de investigación. 
Es así como surgen los repositorios digitales o almacenes de conocimiento científico. Otra razón que da origen al nacimiento de los mismos en el mundo, es el alto costo de las publicaciones y sobre todo de las revistas científicas, lo que ha estimulado una lucha a nivel mundial para lograr que existan medios alternativos que puedan mejorar el acceso al conocimiento científico y eliminar las barreras económicas.
 DESARROLLO:
En este trabajo se propone un Repositorio Institucional Temático, en tanto alojara las tesis de maestría y doctorado vinculadas al pensamiento  axiológico desde el contexto socio-universitario y gestionado de forma conjunta por la biblioteca universitaria del campus Celia Sánchez Manduley y los departamentos  de Marxismo y  Tecnología Educativa, lo  que se caracterizara por su gestión y alcance: institucional; por su contenido: recursos de enseñanza y aprendizaje, incluyendo objetos de aprendizaje reutilizables; por su arquitectura tecnológica: abierta, interoperable y basada en estándares; y por sus condiciones de acceso abierto a la información con el objetivo de crear un espacio donde los autores depositen desde artículos científicos hasta tesis  de maestría y doctorales, de manera que puedan estar accesibles y ser difundidos con mayor rapidez entre la comunidad científica nacional. Con el objetivo de tener un repositorio institucional axiológico, que facilite las consultas de las tesis de Maestría y Doctorado defendidas por parte de estudiantes de pregrado y postgrado, así  como a pedagogos e  investigadores  de diferentes instituciones de la provincia de Holguín. 

Las investigaciones realizadas en axiología se encuentran muy dispersas y en ocasiones son difíciles de localizar y acceder, al no existir acceso organizado a todos los materiales, no se puede compartir y aprovechar de forma óptima el conocimiento generado por la institución, con esto se corre el riesgo de volver a investigar lo ya investigado y de soslayar las buenas prácticas, lo que dobla el costo de capital humano y financiero. La situación provoca además que no se produzca retroalimentación por parte del resto de la comunidad científica y académica, y que disminuya de forma considerable la visibilidad, el manejo y acceso a toda la documentación que se genera en la  universidad en el campo de estudios axiológicos.  

En la Universidad Oscar Lucero Moya, el almacenamiento y gestión de los documento digitales está en manos de la Biblioteca de la Institución, debido a que las publicaciones realizadas por los estudiantes, profesores e investigadores que trabajan temas relacionados con la Axiología, se ha llegado a contar con un cúmulo de documentos que abordan diferentes temáticas  en la creación de estas colecciones digitales en nuestros días, gozan de una gran aceptación a gran escala.  

Varios autores ofrecen estrategias para la construcción e implementación de un Repositorio institucional de información, entre ellos Hernández, Rodríguez y Bueno (2007), brindan un algoritmo básico o estrategia de implementación para la construcción de este tipo de repositorio, en la que proponen a seguir los siguientes pasos o herramientas: 

a)  Definición de las políticas del repositorio. 

b)  Planificación y gestión del repositorio. 

c)  Elección del paquete de software en el que implementar el repositorio. 

d)  Definición de las estrategias para el arranque del repositorio. 

Estas herramientas para la confección del repositorio se deben tener en cuenta ya que permitirá que se cumplan los objetivos propuestos y ofrecer a estudiantes, profesores e investigadores un producto con óptima calidad que satisfaga sus necesidades informativas.

Las tesis son parte de los activos y la historia de las universidades,  están evaluadas por comités académicos, y esto es una garantía de la calidad de lo que se publica, contienen información que ayuda a evitar la duplicación de esfuerzos, la publicación electrónica de tesis produce un acceso más fácil y rápido a la información,  pueden identificar y conectar grupos de investigación nacional e internacional,  el acceso a la información realza la calidad de las misma,  es una forma de compartir la producción intelectual. 
 CONCLUSIONES:
Actualmente los repositorios son servicios que se consultan directamente. El mismo facilita el acceso, recuperación, búsqueda y uso de la información contenida en las tesis de maestría y doctorado lo cual aumenta y agiliza la introducción de la producción intelectual en la práctica educativa, así como los procesos de comunicación entre la comunidad científica nacional y extranjera.

Por su gran impacto contribuye al perfeccionamiento de la calidad de la educación y el desarrollo alcanzado en la aplicación de las TIC en los procesos académicos y de investigación, en el área de la Bibliotecología y el departamento de Marxismo han favorecido a la aparición de productos de información digital, bases de datos, y repositorios de información de diversas disciplinas.

Entendemos que en un futuro próximo su función será la de dar soporte a servicios de valor añadido de diferente tipo (revistas-e, entornos de aprendizaje, bibliotecas digitales temáticas, etc.) que se crearán extrayendo objetos digitales de distintos repositorios
A nivel inmediato, captura documentos generados por las instituciones, organizarlos a partir de añadir metadatos, facilitar su acceso y asegurar su permanencia.  De forma mediata, de permitir operaciones más complejas como la de ser buscables desde diferentes entornos para que objetos capturados en diversos repositorios se reúnan constituyendo nuevos objetos o nuevas colecciones.
.
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