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Resumen:

Las bibliotecas universitarias nacionales contribuyen al sistema educativo y a la investigación porque son un sistema dinámico de enseñanza aprendizaje. Han dejado de ser meros depósitos de libros para convertirse en un espacio tanto virtual como físico que ofrece recursos y servicios para fortalecer y desarrollar la producción del conocimiento científico y académico.

La biblioteca Benito Juárez de la sede Oscar Lucero Moya fomenta el fortalecimiento de la gestión y la transferencia del conocimiento promoviendo la calidad de la enseñanza superior, la alfabetización informacional, el acceso a la información, la preservación y difusión de los conocimientos generados y desarrollados en las universidades. 

Palabras claves: Biblioteca, enseñanza, servicios, estructura, educación, importancia. 
ABSTRACT
National university libraries contribute to the educational system and to research because they are a dynamic teaching-learning system. They have ceased to be mere deposits of books to become both a virtual and physical space that offers resources and services to strengthen and develop the production of scientific and academic knowledge.

The Benito Juárez Library at the Oscar Lucero Moya campus promotes the strengthening of knowledge management and transfer by promoting the quality of higher education, information literacy, access to information, preservation and dissemination of knowledge generated and developed in the universities.

Keywords: Library, teaching, services, structure, information, importance.

Introducción.
Los orígenes de la Biblioteca Benito Juárez de la Universidad de Holguín se remontan al año 1973 cuando se creó el entonces Órgano de Información Científico Técnica de dicha Universidad (Osorio, 2008, p. 36) y sus servicios se circunscribían al préstamo interno y se llevaban a cabo los procesos de catalogación, clasificación e indización. En el año 1977 pasó a ser sección de información científico-técnica de la Dirección de Investigación y Postgrado del Centro Universitario de Holguín y contaba con tres grupos de trabajo Selección y Adquisición, Procesos Técnicos y Servicios Informativos. En estas primeras etapas se convirtió en la institución de información en el territorio con las colecciones más completas en todas las ramas de conocimiento, fruto de la meritoria labor de sus especialistas en la actividad de canje y donación. Posteriormente en los años 90 asume el nombre de Biblioteca Benito Juárez del Instituto Superior Técnico de Holguín.

Durante estos años además transitó por diferentes locales, pero se fortaleció con el trabajo de todas sus áreas y adquirió prestigio a nivel nacional e internacional por su destacado trabajo en el desarrollo de colecciones. Pero no es hasta el 10 de septiembre de 1992 cuando se oficializa su nombre hasta ese instante Centro de Información del ISTH como Biblioteca Universitaria “Benito Juárez”. Actualmente esta biblioteca se subordina a la Dirección de Información Científica de la universidad, integrada por cuatro bibliotecas.

Misión.
Facilitar el acceso y la difusión de los recursos de información y colaborar en los procesos de creación del conocimiento, a fin de contribuir a la consecución de los objetivos de la Universidad. 

Visión

Esta biblioteca universitaria se enfrenta a retos que surgen como consecuencia de los cambios tecnológicos y de la constante proliferación de recursos de información, ejemplo: incluir en sus colecciones el mayor número posible de recursos electrónicos y evaluarlos adecuadamente. Se producen cambios en la política bibliotecaria, se incrementa la cooperación, la colaboración y la asociación; se aplican nuevos métodos y filosofías de trabajo, donde temas como liderazgo, planeación estratégica, calidad, evaluación de servicios y auditorías de información, son asumidos y llevados a la práctica. 

Estas instituciones, como partes activas dentro de las universidades, deben encauzar su trabajo automatizando todos sus procesos internos, para lo que es necesario: 

· Crear áreas de autoaprendizaje y puestos de acceso a Internet en las salas de lectura.

· Proporcionar el acceso a la producción científica de los profesores e investigadores.

· Crear un repositorio de materiales docentes.

· Ofrecer servicios on-line de préstamo, de información y referencia, de videoteca digital, entre otros.

· Diseñar y crear cursos online.

· Elaborar web temática.

· Organizar la información electrónica producida en las intranets.

· Ofertar guías para el acceso a los recursos informativos.

· Cooperar en el entrenamiento y las habilidades de investigación.

· Desarrollar programas de alfabetización informativa y digital, y evaluar las habilidades de la alfabetización informativa de los estudiantes.

En la actual Sociedad de la información las bibliotecas universitarias tienen la compleja tarea de organizar los procesos y servicios en medio de una infraestructura tecnológica creciente y necesaria, de manera tal que garantice la autogestión del usuario en el mundo del conocimiento. Estas instituciones son la fuerza motora de las universidades, espacios para la gran creación intelectual donde la información es un recurso de alto valor. De manera que la biblioteca universitaria debe redimensionarse como plataforma de integración, donde la gestión y los recursos de información tributen a la producción de conocimientos, es decir, convertirse en Centro de Recursos para el Aprendizaje y la Investigación. 
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Estructura organizativa:
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La biblioteca Benito Juárez de la Universidad de Holguín es la encargada de suministrar la información oportuna, pertinente y relevante para cualquier investigación que se requiera realizar, de aportar las fuentes necesarias, las herramientas y de minimizar tiempo para que los investigadores accedan a la información que necesitan; es el espacio donde se organizan los recursos de información necesarios para la generación de nuevos conocimientos. Además de apoyar el desarrollo del proceso docente y cualquier proceso de investigación, hoy es un foco cultural que propicia el intercambio de ideas, conocimientos y cultura general de la comunidad en que se enclava.
Estructura:
Grupo Desarrollo de Colecciones. Se ocupa de la gestión de las fuentes de información que van a formar parte de la Biblioteca por medio de la compra, el canje y la donación. Gestiona información en formato digital para la Biblioteca Virtual. Presta el servicio de scanner de documentos, elabora Boletines informativos y divulga las nuevas adquisiciones por diversas vías.
Grupo Procesamiento Analítico Sintético. Es el encargado de procesar los documentos que ingresan a la biblioteca, crea, administra y depura las bases de datos bibliográficas y a texto completo existentes en la biblioteca. Instala, configura y mantiene los procesos que soportan los servicios de catalogación ONLINE, como servidores Web y programas de catalogación. En este departamento del PAS se procesan documentos, realizan el análisis de todo documento que envía el Departamento de Desarrollo de Colecciones y los cuales han llegado por las diferentes vías de adquisición, la compra, la donación y el canje, son libros impresos, publicaciones periódicas, materiales especiales y tesis en formato digital. Se realiza la catalogación, clasificación e indización en una ficha manuscrita con un formato establecido donde se aplican las normas de la catalogación internacional y nacional con vistas a la rápida recuperación de la información que luego se brinda a los usuarios, en las diferentes salas de servicios al público.
Catalogación: Parte del Procesamiento analítico-sintético (PAS) de la información, que se encarga de describir el documento tanto desde el punto de vista físico como intelectual y de confeccionar el Modelo de Búsqueda (Ficha catalográfica), la cual se incluye en el Fondo Activo (Catálogos de biblioteca), organizadas alfabéticamente por Autor, Título y Materia; teniendo en cuenta las Reglas establecidas para este fin. 
Dentro de los objetivos de la catalogación podemos mencionar:
Representar los documentos de una colección en los catálogos correspondientes, identificar cualquier tipo de material de una Biblioteca o Centro de Información, describir todas las particularidades de una obra para hacer posible su reconocimiento, conocer Autores, Traductores, Compiladores, Prologuistas y demás colaboradores que participan en la confección de una obra, informar las materias tratadas en los documentos.

Importancia de la catalogación: 

Establece las bases necesarias para la formación y organización de los catálogos, facilita la recuperación de la información, apoyándose en aspectos del PAS (Indización, Clasificación y confección de Resúmenes, Reseñas y Notas), permite que la información llegue a los usuarios a través de catálogos, bibliografías, etc…con los elementos de la información.
Formas de Catalogación:
  Catalogación Descriptiva: Junto a las Reglas de entradas o encabezamientos,    exponen las características más relevantes de una obra, con el propósito de distinguirla de las demás. Estos datos relevantes se asientan en un portador de información (Ficha) y van formando los catálogos.
Catalogación Analítica: Se realiza para destacar por separado las partes de un documento, Ej. Capítulo de un libro o Artículo de una publicación periódica. También se utiliza para analizar un volumen completo, publicado independientemente de la colección de la cual forma parte.

Catalogación Centralizada: Consiste en la centralización en un sólo lugar, el trabajo de Descripción bibliográfica de los documentos, evitando así la duplicidad de esfuerzos y la especialización del personal de catalogación. Este trabajo permite no tener que repetir las mismas operaciones en distintos centros o en distintos niveles de una misma institución, por lo que constituye un ahorro considerable de la fuerza de trabajo profesional. 

Catalogación en la Fuente: Es la catalogación de las obras antes de su publicación, utilizando para este fin las pruebas de imprenta.
Indización:

La indización consiste en extraer los conceptos representativos del contenido de un documento con la ayuda de un lenguaje documental o lenguaje controlado. Se pueden emplear epígrafes, palabras claves o descriptores. La indización es un proceso que se aplica tanto a los documentos que van a formar parte de la colección del Sistema como a las solicitudes de búsqueda. A la indización y el resumen como procesos le afectan los tipos de fuentes, los tipos de usuarios, la tecnología que se posea, las salidas que en forma de índices y resúmenes se logren, determinará la eficacia en la búsqueda y recuperación del Sistema de Información.
Variables asociadas al proceso de indización.

Independientemente del sistema de indización que se utilice hay una serie de variables que inciden en el proceso y que, en gran medida, definen su calidad. Entre estas variables las más importantes son las siguientes: 

 El indizador, la colección de documentos, la política y las reglas de indización, grado de exhaustividad, profundidad, especificidad, el lenguaje de indización.

En el caso de la biblioteca Benito Juárez se efectúa la indización de los documentos adquiridos utilizando el Glosario de Términos Controlados. Posteriormente se procede a la etapa de almacenamiento en los Fondos de Información y Referencia (FIR).
La etapa de almacenamiento de la información en los FIR se corresponde con las orientaciones metodológicas para el almacenamiento activo y pasivo de la información, según tipo de documentos.   Se realiza el almacenamiento en el fondo activo en las bases de datos y catálogos impresos confeccionados   para facilitar la localización de los documentos dadas las limitaciones materiales para la confección de las fichas y las ventajas del almacenamiento automatizado. Para la recuperación de la información, luego de una adecuada indización, se utilizan los gestores de bases de datos ABCD (indicada por el MES en colaboración con un Proyecto Belga), en el que se trabaja en su actualización. La Base de datos de Libros de la sede Oscar Lucero se encuentra en formato MARC21 abreviado con aproximadamente 22 846 registros. Se han publicado los catálogos de algunas universidades que también trabajan con ABCD y que la conectividad permite realizar búsquedas: UCLV, Universidad de Pinar de Río, Universidad de Granma y el Instituto Superior Minero Metalúrgico de Moa. 
Para  el  funcionamiento  del  sistema  de  préstamos  del  ABCD   se   confeccionó  una  base  de  datos  de  usuarios  a partir  del  SIGENU ,  con usuarios  de  ambas  sedes  universitarias,  en  CRD  y  CPT.  Como  parte  del Proyecto  VLIR  se  ha  cumplido  con  las  etapas  de  implementación  del  Sistema  Integrado   de  Gestión  Bibliotecaria ABCD  y se brinda asesoría a otras universidades. Se trabaja con el Dspace, repositorio Institucional de la Universidad de Holguín que atesora toda producción científica de la Universidad de Holguín, a este sitio podrá acceder todo usuario que lo desee a la producción científica generada en la universidad en pregrado y postgrado. Podrá recuperar la información deseada de manera sencilla con las opciones de búsqueda que el sistema ofrece. Los técnicos son los encargados de introducir los datos por las diferentes comunidades y colecciones, que en estos momentos cuenta con aproximadamente 3469 registros.
Las comunidades que atesora son:  Otros documentos científicos (Artículos científicos, Ponencias de eventos, Informes de investigación, Monografías, Libros, Capítulos de libros, Patentes, Registros de software, Normas técnicas); Tesinas de Especialidades (Informes técnicos de Especialidades); Tesis de Maestría (Informes técnicos de Maestrías);Tesis de Diploma(Informes técnicos de tesis de pregrado); Tribunales Nacionales de Doctorados en la UHO y entre las colecciones o Subcomunidades se encuentran: Centro de Estudios para Agroecosistemas Áridos, Centro de Estudios de Ciencias de la Educación, Centro de Estudio de Cultura e Identidad, Centro de Estudio de Gestión Organizacional, Centro de Estudios Formación Laboral, Departamento de Desarrollo de Recursos para el Aprendizaje,  Facultad de Ciencias Agropecuaria, Facultad de Ciencias Empresariales y Administración, Facultad de Ciencias de la Educación, Facultad de Ciencias Sociales y Jurídicas, Facultad de Ingeniería Informática y Matemática, Facultad de Educación Psicopedagogía y Arte, Facultad de Ingeniería, Facultad de Ciencias Humanísticas, en la comunidad Tribunales Nacionales de Doctorados en la UHO  se encuentran las colecciones Doctorado en Ciencias de la Cultura Física, Doctorado en Ciencias de la Información, Doctorado en Ciencias Económicas, Doctorado en Ciencias Pedagógicas, Doctorado en Ciencias Sociales y Humanísticas, Doctorado en Ciencias Técnicas de Ingeniería Industrial, Doctorado en Ciencias Técnicas de Mecánica
Este repositorio comenzó a partir del año 2012 y se han podido recuperar en el mismo a partir del año 1995 los siguientes: 
   Años                                                                       Cantidad de registros 

	1995 – 1999
	4

	2000 - 2009
	530

	2010 - 2019
	2996


La Colección que más registros se ha recuperado hasta el momento es la de Tesis de Diploma (Informes técnicos de tesis de pregrado). Y la que menos registro tiene es la de doctorado

Las temáticas que más se ven publicadas en este repositorio son las siguientes: 

	Temática
	Cantidad

	INVESTIGACIONES
	457

	MATERIAL DOCENTE
	302

	METODOLOGIA
	202

	PROCESO DE ENSEÑANZA APRENDIZAJE
	188

	EDUCACION SECUNDARIA
	186

	EDUCACION PRIMARIA
	183

	TURISMO
	165

	ESTRATEGIAS
	160

	EDUCACION SUPERIOR
	140

	EDUCACION TECNICA Y PROFESIONAL
	140


Entre los profesores investigadores que más han publicado se encuentran:

	Profesores investigadores
	Cantidad

	Calzadilla Pérez, Oscar Ovidio
	17

	Pérez Rodríguez, Roberto
	11

	Dumitrescu, Luminita
	5

	Bosch Cabrera, Jorge Alexander
	4

	Estrada Cingualbres, Roberto
	4

	Hernández González, Luis Wilfredo
	4

	Salazar Salazar, Maritza
	4

	Zambrano Robledo, Patricia del Ca...
	4


Grupo de Servicios Informativos. Realizan búsquedas manuales y en bases de datos de documentos especializados, en revistas, tesis de grado, maestría y doctorados. Además, asisten a estudiantes y profesores durante la búsqueda. Para brindar estos servicios, cuentan con cuatro salas, (Sala General; la Hemeroteca; Sala de Referencia; Sala de Ciencia y Técnica).
Grupo de Nuevas Tecnologías: Formado por el Nodo, INCOMAC y la Sala de Internet.

.NODO: El Administrador del nodo de ICT, pertenece a la plantilla del departamento de informática, se encuentra actualmente prestando servicios de correos e internet a la biblioteca. Su principal función es crear y administrar las cuentas de (ICT).
 INCOMAC (Grupo de Inteligencia Competitiva Académica de la universidad de Holguín). Es un observatorio encargado de brindar servicios/productos tanto periódicos (Vigilancia Tecnológica) como puntuales (Perfiles Estratégicos) de Inteligencia Competitiva destinados a potenciar la orientación táctica y estratégica de los proyectos científicos de la Universidad de Holguín. Es un Observatorio Universitario de referencia nacional en la oferta de productos/servicios de Inteligencia Competitiva especializados en el monitoreo de los factores del micro y macro entorno académico nacional e internacional que inciden en el posicionamiento estratégico de los Centros de Educación Superior a partir de indicadores de excelencia. 

Sala de Internet: Se realizan las búsquedas de información en internet y en la intranet del MES a estudiantes, maestrantes y doctorantes de la Universidad (estas pueden ser presenciales o asistidas) siempre priorizando a los estudiantes de la Universidad. Otra de sus funciones es la de emitir certificados de publicaciones a profesores e investigadores de la universidad y llevar a cabo la alfabetización informacional a usuarios y profesores.
La Biblioteca cuenta con cinco salas en el Grupo de Servicios Informativos: 
Sala General ¨Juárez, Sala de Hemeroteca ¨Caneda, Sala de Arte y Literatura ¨Loynaz, Sala de Referencia ¨Antonio Bachiller y Morales¨, Sala de Ciencia y Técnica ¨Rosa Elena Simeón¨.
Los servicios que se prestan en esta institución:
Servicios de información:
En esta biblioteca se encuentra el grupo de servicios informativos diseñado para apoyar los procesos de docencia, investigación y la extensión universitaria.
· Sala de Lectura: donde los estudiantes realizan sus estudios; existe un mobiliario adecuado para esta actividad y se realiza la localización y entrega de documentos en diversos portadores. 
· Préstamos de documentos en sala (libros, revistas, CD-ROM). Copia, acceso y consulta de tesis de maestrías y doctorales. Trabajos de diplomas.
· Préstamos Externos o Circulante: Entrega para uso temporal (15 días) de documentos disponibles previa solicitud excepto revistas, y libros que sean ejemplares únicos. 
· Préstamo Interbibliotecario: Entrega a los usuarios para su consulta en sala de documentos solicitados a otro órgano de información con el cual se ha suscrito convenio bilateral.
· Servicio de Referencia: Orientación y asesoramiento al usuario por un personal especializado, en el uso y aprovechamiento de las fuentes secundarias y obras de referencia. (Diccionarios, enciclopedias, mapas y otros). Además, se realizan búsquedas bibliográficas a solicitud.
· Servicio de certificación de publicaciones: Se verifica el artículo publicado y se entrega un certificado de publicación a cada autor.
· Lista de Nuevas Adquisiciones: Preparación y entrega sistemática de la descripción de los documentos que ingresan al fondo de información y referencia. 
· Diseminación Selectiva de la Información (DSI): Preparación y entrega de información relevante a solicitudes previamente acordadas, en forma de descripción bibliográfica.
· Hoja Informativa: Preparación y entrega de información extractada.
· Sala de Novedades: Exhibición de nuevas fuentes de información en sala de lectura.
· Exposiciones Científico Técnicas: Desarrollo de exposiciones sobre los últimos logros de la actividad creativa y su función social es la materialización de los logros de la ciencia y la técnica y en saludo a fechas conmemorativas de cada mes.
· Semana de la Información: Se realizan actividades culturales con espacios fijos, entre ellos podrás disfrutar de la Peña Cesto de Llamas, aparte Actividad Cultural Congénero, y Actividad Cultural Lecturas con Café, también se imparten conferencias en los diferentes departamentos con el objetivo de divulgar los servicios y productos que se ofertan en la Biblioteca.
· Alfabetización Informacional: Seminarios que permitan el aprendizaje por parte de los usuarios/clientes, sobre el uso adecuado de los recursos y servicios que se prestan en la Biblioteca.
· Búsquedas en Bases de Datos: Localización de documentos solicitados en las bases de datos, por el técnico o por el propio usuario. A través de este servicio se realizan las búsquedas además en: Búsqueda bibliográfica. Consulta a bases de datos y la Búsquedas automatizadas a los usuarios (Catálogo ON LINE y Biblioteca Digital. 
· Repositorio Digital Institucional (http://repositorio.uho.edu.cu/jspui/) en el que se trabaja para lograr la incorporación de la producción científica del claustro. Permitiendo socializar y elevar la visibilidad nacional e internacional de la producción científica y académica y preservarla. 
· Búsqueda de información mediante el catálogo automatizado en el sistema ABCD (http://abcd.uho.edu.cu/site/php/index.php.). Posibilitará además automatizar los procesos de descripción, categorización, búsqueda y recuperación de la información.
· Servicio de búsquedas en Internet: Se realizan búsquedas de información en internet de forma presencial y semipresencial a través del correo electrónico, a estudiantes, profesores e investigadores.
· Asesoramiento en el uso de las normas de descripción bibliográfica: Se brinda tanto a estudiantes como a investigadores. 
· Elaboración de boletines informativos: Se realizan mensualmente sobre temas de interés para nuestros usuarios y la biblioteca 
· Digitalización de Documentos y certificación de publicaciones: se realiza la reproducción de documentos a profesores e investigadores. 
· Búsquedas de investigación: servicios de inteligencia competitiva académica (observatorio universitario).  disponible en: http://observatorio.uho.edu.cu/ 
· Gestión de Información para la Enciclopedia EcuRed. Se gestiona información, se redactan artículos enciclopédicos y se suben a la Enciclopedia Colaborativa EcuRed. 
· Análisis de Información y Vigilancia Tecnológica (SVT): Monitoreo sistemático del Sistema Nacional e Internacional de Ciencia e Innovación Tecnológica, servicio sobre el estado del arte de la temática objeto de estudio, alertas bibliográficas y de eventos relacionados. La salida de este servicio es un Informe analítico-descriptivo del estado de cosas de la temática que se investiga.  Perfiles Estratégicos: País, Sector, Universidad, Tecnologías y Personalidad.
· Asesoría en el uso de los gestores bibliográficos a estudiantes e investigadores.
· Servicio de wifi en las diferentes salas de lecturas.
· Elaboración de boletines informativos sobre temas de interés para nuestros usuarios y la biblioteca.
A continuación, les mostramos los servicios de información en un mapa conceptual:




 
La Biblioteca cumple tres funciones fundamentales: informativa, educativa y cultural; y conserva en sus muy amplio satisfaciendo las necesidades informativas de las carreras que se imparten en esta institución. 
Funciones:
Apoyar los procesos de Aprendizaje, Investigación y Extensión mediante servicios eficientes.  Desplegar una política de desarrollo de colecciones enfocada a la actualización de los fondos. Continuar la conformación del repositorio institucional para la investigación que garantiza el libre acceso y la preservación de la producción intelectual generada en la universidad. Satisfacer los intereses y necesidades de Información de la comunidad universitaria y local. Ofrecer productos de valor agregado desde el Observatorio Universitario (INCOMAC) para los procesos sustantivos universitarios. Generar programas para la formación de competencias y habilidades informacionales en los miembros de la comunidad universitaria. Apoyar la formación de la cultura general integral en los estudiantes mediante servicios eficientes, trato amable y actividades de extensión cultural. Capacitar a los recursos humanos para elevar la calidad en los servicios.
Las actividades en la biblioteca deben tener un carácter dinámico que garantice la participación activa de los estudiantes. Constituye una vía para la actualización de la profesión que contribuyen a la ampliación y profundización de los conocimientos científicos, políticos – ideológicos, teóricos y culturales de los estudiantes para crear en ellos intereses hacia diferentes ramas del saber y que desarrollen sus capacidades creadoras. El especialista de la información debe de estar preparado para la gestión y el desarrollo de la formación laboral al cumplir funciones dirigidas al diagnóstico, la proyección y la sistematización de estrategias científicamente fundamentadas en la educación superior. Tiene una doble función en la promoción del cambio educativo; por una parte, como especialista en el tratamiento, la organización, la recuperación y la difusión de la información y como conocedor de los recursos de información destinados a los alumnos, teniendo la oportunidad de crear mejores condiciones de acceso a dichos recursos y de facilitar su utilización entre las comunidades educativas, en función de las distintas necesidades. 
Por otra parte, como docente enseña a utilizar correctamente estos recursos tanto a los alumnos como a los profesores, para hacer posible la introducción de nuevos métodos de aprendizaje. Orientándose hacia el logro de una alta cultura informacional en la generalidad de los usuarios, desarrollo de hábitos de lectura y satisfacción de necesidades informativas en estudiantes, trabajadores comunidad; de forma particular, en investigadores, cuadros y directivos para elevar su formación política, ideológica, cultural, científica y valorar, mediante la búsqueda de nuevas vías de adquisición, uso y actualidad en la información; mejoramiento de sus instalaciones, recursos y servicios, así como una mejor formación y preparación del personal que trabaja en el sistema de bibliotecas escolares de la provincia holguinera , con vista al aprovechamiento de las potencialidades de las instituciones nacionales y extranjeras.
Importancia de la biblioteca Benito Juárez para la Universidad:
Las bibliotecas universitarias contribuyen a la misión de  la universidad y su rol es clave para el sistema universitario porque se centra en el acceso a la información científica y académica por medio de sus herramientas y servicios para toda la comunidad universitaria (estudiantes, docentes ,investigadores, no docentes y graduados), y en la preservación y difusión de la propia producción de la institución tal que la sociedad pueda beneficiarse de los conocimientos generados y desarrollados en ella, articulando los procesos de enseñanza y de aprendizaje y el desarrollo de la investigación. 
Por otra parte, entre los procesos de innovación más destacados en los que está involucrada la biblioteca universitaria, se encuentran aquellos relacionados con las bibliotecas digitales y repositorios institucionales que se basan en el aprovechamiento de la tecnología posibilitando el acceso igualitario a la información y la cultura. Hay que destacar además, el vínculo que existe entre esta biblioteca y el trabajo realizado por la editorial universitaria del territorio holguinero, ConCiencia Ediciones, que publica periódicamente artículos de interés científico de gran valor informativo.   
Las bibliotecas muestran el valor que aportan a la comunidad educativa especialmente en tiempos de crisis revalorizando su colección y servicios. Las colecciones bibliográficas de cada biblioteca universitaria aportan a la investigación y a la sociedad un valor añadido en sus colecciones especiales o históricas que hacen de cada colección una perla en el territorio.
 Recomendaciones. 

· Aumentar el intercambio con otras instituciones homólogas al nivel nacional e internacional.

· Elevar el impacto de los servicios de la biblioteca universitaria en el posgrado y la investigación científica.

· Continuar gestionando los fondos de la biblioteca con la producción científica completa de la universidad (fondo de tesis de doctorado, maestrías, especialidades y de pregrado), en el repositorio institucional.

· Realizar acciones para preservar el patrimonio intelectual universitario potenciando la aplicación de las investigaciones.

Conclusiones.
Con este trabajo podemos concluir que las bibliotecas son sinónimo de educación y ofrecen innumerables oportunidades de aprendizaje que pueden estimular el desarrollo económico, social y cultural.
Las bibliotecas son depósitos de una gran riqueza de colecciones con enorme significado histórico y cultural, muchas de las cuales no se encuentran en ningún otro lugar del mundo. Sin la oportuna excepción del derecho de autor, las bibliotecas no podrían preservar ni reemplazar las obras dañadas mientras estas estuviesen protegidas. Por ejemplo, no sería posible copiar ni digitalizar legalmente un periódico antiguo o una grabación sonora única con fines de preservación. Las excepciones de las que disfrutan las bibliotecas evitan que las generaciones futuras se vean privadas de este patrimonio cultural.
Se manifiesta la importancia que tiene el papel que juegan las bibliotecas a la hora de permitir que estas puedan prestar sus servicios, y hasta qué punto hacen posible la adquisición de conocimientos por parte de estudiantes, empresas, investigadores académicos y ciudadanos en general. Se logró caracterizar la Biblioteca Benito Juárez, donde se pudo observar   que la misma cuenta con personal capacitado y con disposición a asumir nuevas tareas, nuevos retos. Realizan diariamente acciones para su superación profesional, cultural e integral. Colaboran en el acceso y difusión de sus recursos de información. Establecen la gestión de la información y el conocimiento con una visión sistémica que permite, entre otros, que se deriven contenidos y servicios de la ejecución natural de sus procesos (fundamentalmente los sustantivos) que estén disponibles para la comunidad local, nacional e internacional, según corresponda. 
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