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RESUMEN
El trabajo socializa la historia de vida de uno de los prelados más representativos de la iglesia católica: Monseñor Enrique Pérez Serantes Arzobispo de Santiago de Cuba. Se recogen elementos valiosos relacionados con su vida y obra que se encontraban dispersos, los que se abordan teniendo en cuenta el contexto histórico en que vivió, en el tiempo y el espacio en que desarrolló su actividad eclesiástica. Se presentan y valoran igualmente, las contradicciones que este enfrenta y resuelve con su actuar en favor de los más desfavorecidos a quienes dedicó su labor pastoral. Se explicita el problema y el objeto de estudio, el objetivo general está dirigido a la presentación de una síntesis de su accionar pastoral y su labor humanitaria en el contexto histórico al que le correspondió vivir. Se llegan a conclusiones. 
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ABSTRACT
The work socializes the life story of one of the most representative prelates of the Catholic Church: Monsignor Enrique Pérez Serantes Archbishop of Santiago de Cuba. Valuable elements related to his life and work that were scattered are collected, which are addressed taking into account the historical context in which he lived, in the time and space in which he developed his ecclesiastical activity. The contradictions that he faces and resolves with his actions in favor of the most disadvantaged to whom he dedicated his pastoral work are also presented and valued. The problem and the object of study are explained, the general objective is aimed at presenting a synthesis of his pastoral actions and his humanitarian work in the historical context in which he lived. Conclusions are reached.
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INTRODUCCION
La historia de la humanidad ha recogido innumerables historias de vida que han caracterizado los momentos en que estas figuran han jugado su rol preponderante y esencial. La iglesia como parte de la sociedad ha estado presente en las caracterizaciones históricas de personalidades. La investigación se inscribe en la Historia de la Iglesia Católica en el Oriente de Cuba. Está dirigida a la vida y obra del arzobispo de Santiago de Cuba Enrique Pérez Serantes en 1949, momento en que asume la dirección de la Archidiócesis de Santiago de Cuba al fallecer Monseñor Valentín Zubizarreta antiguo arzobispo de la ciudad primada.
Se parte de la siguiente situación problémica: el joven, Enrique Pérez Serantes comienza a despuntar desde el propio seminario e iniciar una carrera eclesiástica que lo llevaría a obtener por sus dotes cargos importantes dentro de la jerarquía católica de ese periodo, desarrolla su labor pastoral en una etapa  compleja ,ardua de  la Historia de Cuba, en una república preñada de corrupción y colmada de intereses clasistas con un profundo anticlericalismo .En este contexto histórico se desarrolla su labor pastoral ganándose el respeto y la admiración por su actuar sosegado y de un carácter humano sin límites.
En relación al objetivo general, está dirigido a: la presentación de una síntesis de su accionar pastoral y su labor humanitaria con respecto a los acontecimientos del 26 de julio de 1953 en Santiago de Cuba momento en que se desempeñaba como Arzobispo de esta ciudad. 
Se debe tener presente que este arzobispo llegó a Cuba muy joven, como parte de la emigración Gallega. En 1910 es ordenado sacerdote y escala, por la jerarquía del clero secular, hasta alcanzar la mitra del arzobispado de Santiago de Cuba en 1949.
Desarrollo
Actitud de Pérez Serantes ante los acontecimientos del Moncada
Respecto a la actitud de Monseñor Pérez Serantes frente a los acontecimientos del Moncada, existen dos cartas, fechada el 29 y 30 de Julio de 1953, en las cuáles expresa su preocupación por la situación creada y su disposición de intervenir para evitar mayores sufrimientos a la familia cubana.
Al referirse a la intervención del Arzobispo, en favor de los combatientes del Moncada, Fidel Castro Ruz, apunta:
            Todo eso provoca una gran reacción de tremendo repudio en la población de Santiago de Cuba; la ciudad empieza a conocer que están asesinando a cada prisionero que encuentran. La ciudadanía se organiza, se moviliza y visita al Arzobispo, monseñor Pérez Serantes (arzobispo de Santiago de Cuba, de origen español), y este interviene con fines humanitarios para salvar las vidas que pudiera de los sobrevivientes
Más adelante, Fidel  expresa:
             En esas circunstancias, habiéndose producido una gran reacción dela opinión pública, como te decía, el Arzobispo de Santiago de Cuba, como autoridad eclesiástica, se interesa y empieza a actuar junto con otras personalidades de esa ciudad, de las cuales la más destacada era él para salvar la vida de los sobrevivientes. Y, efectivamente, algunos sobrevivientes fueron salvados. (…) un grupo de compañeros de los que estaban conmigo, que estaban en las peores condiciones físicas, se presentan a las autoridades a través del Arzobispo. 
            Sobre el mismo tema Ignacio Ramonet, en el libro Cien Horas con Fidel recoge los siguientes elementos:
             El escándalo y la indignación se extendía por Oriente y por todo el país. El Arzobispo de Santiago de Cuba, monseñor Pérez Serantes, comenzó a actuar junto con otras personalidades, para tratar de salvar a los supervivientes del asalto  (…) los otros cinco se acogerían a las garantías reclamadas y en parte obtenidas por la Iglesia Católica y otras instituciones para que la integridad física y la vida de los prisioneros fuese respetada.
             Sobre estos hechos el Diario de La Marina, recoge entre sus titulares: Continúa la labor de Monseñor Pérez Serantes para una pacificación y el texto expresa que el Arzobispo se ofrece a partir hacia donde estén los fugitivos  para con su presencia darle seguridad si se entregaban al ejército. 
En entrevista realizada a la prestigiosa historiadora Olga Portuondo Zúñiga, esta Expresa: 
Según me relató, personalmente Juan Emilio Friguls, que acompañaba al arzobispo en calidad de periodista. En un medio de terror, con soldados enfurecidos,  el Prelado, con gran valentía y aprovechando su voluminoso físico,  se paró en medio de la carretera de Siboney, bloqueando el tránsito, de los vehículos que transportaban  los prisioneros, incluyendo a Fidel y se expresó en términos fuertes,  con el objetivo de evitar cualquier tipo de asesinato.
            En este mismo contexto, según la referida historiadora.
                   Pérez Serantes, que había conversado con Sarria y sabía que el prisionero era conducido al Vivac, en lugar del Cuartel Moncada, para evitar un seguro asesinato, coopero en la reunión de un grupo de personas, que pudieran testificar su ingreso vivo al lugar.
             En el libro de la periodista Martha Rojas, El Juicio del Moncada, se recoge la actuación de Pérez Serantes a favor de los supervivientes al Asalto  al expresar: Con la mediación del Arzobispo Pérez Serantes se habían presentado 32 revolucionarios, que lograron salvarse.
  Los análisis realizados sobre la actuación de Monseñor Pérez Serantes ante los acontecimientos del Moncada, confirman que el prelado tuvo una destacada actuación en pro de los supervivientes del asalto. Su accionar se inició cuando integrantes del Comité de Instituciones Cívicas de Santiago encabezado por el rector de la Universidad  de Oriente Felipe Salcines, el presidente del Club de Leones Mariano Roca y el presidente  del Club Rotario José Medina Puig  se dirigieron al prelado solicitando que intercediera ante el coronel  Alberto del Río Chaviano, con el objetivo de impedir que continuara el asesinato de los jóvenes, revolucionarios. 
Desde ese momento el Arzobispo entró en acción y se dirigió al Coronel Chaviano, en carta fechada el 30 de julio de 1953. El tratamiento dado en la misiva al Coronel ha sido motivo de críticas, en opinión de este maestrante descontextualizada pues fue una hábil jugada para lograr los objetivos propuestos. Es de resaltar que con anterioridad estas personalidades se habían dirigido al gobernador provincial de Oriente Waldo Pérez Almaguer con el objetivo que este intercediera, pero el mismo expresó que no podía hacer nada porque el asunto era de competencia militar.
No se puede pasar por alto que, el accionar todo hombre debe ser valorado a partir del medio en que vive o vivió. En la entrevista a la Doctora Olga Portuondo Zúñiga, la misma realizó las siguientes valoraciones:
La impresión que siempre he tenido de Serantes, es que era una persona éticamente valiosa, no tengo ningún criterio adverso respecto al mismo. El hizo lo que le correspondía en el momento en que se produjo lo del 26 de julio y esa actitud de Pérez Serantes de tratar de salvar a Fidel y al resto de los revolucionarios era lo que le correspondía por su misión religiosa y lo asumió con valentía.
Según testimonio de Monseñor Arnaldo Aldama Monserrat, Enrique Pérez Serantes, en el año 1966 visitó el Vaticano y basándose en el Derecho Canónico, aprobado a partir del Concilio Vaticano segundo, en cuyas cláusulas se encontraba, que los dignatarios eclesiásticos debían presentar su renuncia, actuó en tal sentido, pero su petición no fue aceptada por el Papa Paulo VI y en su lugar le comunicó la decisión de nombrar un auxiliar con derecho a sucesión. De paso hacia Roma hace escala en España, allí invita a los seminaristas cubanos, que estudiaban en los seminarios de Madrid, Málaga, Zaragoza y Orihuela a un almuerzo.
Monseñor José Necuze Necuze, que también se encontraba presente en el almuerzo destaca la familiaridad y jovialidad con que trataba a los seminaristas .A la vez destaca su preocupación porque los futuros sacerdotes ejercieran su ministerio en Cuba, producto de que tradicionalmente muchos se quedaban en el extranjero.
En una visita del prelado a una familia, la dueña de la casa le pregunta: ¿Seguro que usted no se arrepiente de haber ayudado a salvar la vida de Fidel Castro? El Arzobispo respondió enfático: no, yo hice lo que me dictaba mi conciencia.
Sobre el mismo tema Monseñor Pedro Meurice destacó
A mí nunca se me olvida una frase suya, en respuestas a críticas directas que sobre su actuación en aquellas circunstancias: Lo hice y lo volvería a hacer mil veces si fuera necesario. Era mi misión de sacerdote, de pastor y estoy dispuesto a repetirlo con cualquier persona que esté en la misma o parecida necesidad.
Conclusiones
La labor pastoral de Pérez Serantes, como Arzobispo de la Archidiócesis de Santiago de Cuba, atraviesa tres etapas de la Historia Nacional: el período de la República Burguesa bajo presupuestos democráticos, la dictadura de Fulgencio Batista y el inicio de la Revolución en el poder.
Su quehacer episcopal se caracterizó por su relación con los sectores populares de la población y sus esfuerzos por la formación de un clero nacional. La lucha contra la dictadura batistiana, en la que participan amplios sectores de la población, lo sitúan en epicentro de la misma, en particular en relación con los sucesos del Cuartel Moncada, distinguiéndose por su participación en la salvaguardia de la vida de los sobrevivientes.
Reconocer su labor como Obispo, es importante, para librarlo así de los esquematismos que su figura ha desempeñado a lo largo del transcurrir histórico; sirva este trabajo para dignificar una figura que antes que todo fue un ser humano de la época en que le correspondió vivir.
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