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RESUMEN 
Introducción: Los estudios métricos sobre las publicaciones constituyen una vía para diagnosticar su estado en los centros de investigaciones. 
Objetivo: Analizar la producción científica de los investigadores del Hospital Militar "Dr. Mario Muñoz Monroy", en la Revista Cubana de Medicina Militar. 
Métodos: Estudio bibliométrico y descriptivo que incluyó todas las publicaciones de los investigadores del Hospital Militar "Dr. Mario Muñoz Monroy", entre los años 2012 y 2021 en dicha revista. Se utilizó el gestor de referencias bibliográficas EndNote X8, para recuperar los metadatos de cada artículo seleccionado y el software VosViewer V.1.6.18 para la elaboración de las redes de colaboración. Se determinó el grado de productividad de los autores a través de la clasificación de Crane. 
Resultados: El artículo original predominó en la tipología de autoría (48,9 %). El mayor número de artículos se publicó en el año 2019. En el grado de productividad prevaleció la categoría de transeúnte (74,5 %). El mayor número de veces que un artículo se citó fue 42. El porcentaje más relevante de autores por artículos se presenta en las investigaciones de 2 autores (25,5 %). 
Conclusiones: La producción de artículos científicos de investigadores del hospital militar de Matanzas muestra un patrón ascendente y se caracteriza por el predominio de trabajos escritos en autoría múltiple. Se deben implementar nuevas estrategias para aumentar el grado de productividad de los autores en los rangos de grandes y moderados productores. 
Palabras clave: producción científica; medicina militar; indicadores métricos; estudios métricos. 
INTRODUCCIÓN 
El desarrollo de la ciencia trajo consigo la necesidad de presentar, transmitir e intercambiar la información que se generaba a través de ella. Como demanda a este progreso surgen las revistas científicas. Las más antiguas se conocen como revistas multidisciplinarias, porque recogen artículos de una amplia gama de campos. Sin embargo, en la actualidad se prefieren aquellas que se especializan en áreas específicas, pues se convierten en el sitio ideal para la búsqueda de una información determinada.(1,2,3,4) 
La constante proliferación de información científica generada y divulgada a través de las revistas llevó a la necesidad de evaluar el desarrollo de este proceso. De esta forma surge la bibliometría como herramienta fundamental para la gestión de la cultura investigadora.(5) Lewison G y otros(6) plantean que "la bibliometría es a los artículos científicos lo que la epidemiología es a los pacientes", haciendo referencia al importante vínculo que se establece entre esta ciencia y la salud.(4) 
Los estudios bibliométricos aplicados a las revistas, instituciones médicas y países son instrumentos indispensables para analizar el trabajo científico de estas. Son necesarios para valorar el estado actual de las investigaciones y encaminar con mayor fortaleza sus futuras líneas hacia campos específicos, así como medida orientadora de la productividad de un sector determinado.(3,5,7) 
La Revista Cubana de Medicina Militar (RCMM) es un ejemplo de publicación periódica, cuya misión contribuye a una comunidad de investigadores en especial. Atesora un amplio historial como medio para divulgar los resultados científicos relacionados con esta rama desde la formación de sus recursos humanos y los cuidados a la salud, hasta la organización y aseguramiento de los servicios.(8) 
En los últimos años, en Cuba, las investigaciones cuyo eje central giran en torno al análisis bibliométrico de la producción científica en ciencias de la salud(9,10,11,12,13) se hacen más frecuentes. Sin embargo, al revisar las publicaciones seriadas cubanas no se encontraron investigaciones que cuantifiquen y evalúen los índices de producción de los autores procedentes de instituciones médicas militares cubanas en el espacio que les brinda la RCMM. 
El objetivo de esta investigación es analizar la producción científica de los investigadores del Hospital Militar "Dr. Mario Muñoz Monroy", de Matanzas en la RCMM. 
MÉTODOS 
Se realizó un estudio bibliométrico y descriptivo, sobre la producción científica de los investigadores del Hospital Militar Docente "Dr. Mario Muñoz Monroy" (HMM) de la provincia Matanzas, Cuba, en la RCMM. El estudio abarca el período comprendido de enero de 2012 a diciembre de 2021 e incluye, todos los artículos publicados en la RCMM en cuya autoría estuvieron presentes, tanto de manera parcial o total, los investigadores del HMM. No se incluyeron los autores que a pesar de trabajar en la institución presentan otro centro laboral reconocido en la publicación. 
Se analizaron los volúmenes desde el 41 (enero - marzo del 2012) hasta el 50 (octubre -diciembre del 2021), es decir 40 números y un suplemento especial (suplemento 1 de 2019). De 720 artículos publicados se seleccionaron los 47 artículos pertenecientes a los autores del HMM. 
Las variables bibliométricas estudiadas fueron: número de artículos, número de autores por artículo, año de publicación, citaciones por documento y sus autores (la información se obtuvo a través del Google académico, en fecha 29 de junio de 2021), tipología de los artículos, publicaciones según autoría, grado de productividad de los autores y red de colaboración entre autores. 
Los textos completos se revisaron por parte de los autores con el objetivo de garantizar una mayor fidelidad de los resultados. Para obtener el recuento de citas de los artículos analizados se utilizó el Google académico. La información que extrajo el buscador de cada fuente fue el número de veces que se citó el artículo mostrado. 
Se empleó la clasificación de Crane D,(14) para definir el grado de productividad de los autores. Se agruparon en transeúntes (con 1 publicación), aspirantes (de 2 a 4 publicaciones), moderados (de 5 a 9 publicaciones) y grandes productores (los autores con más de 10). 
La información recogida a través de la biblioteca creada en el gestor bibliográfico EndNote X8 fue exportada a una base de datos elaborada en Microsoft Excel 2010. Se utilizó el software VosViewer V.1.6.18 para el procesamiento de las matrices y su representación a partir de redes de colaboración y coocurrencia, que facilitaron su visualización e interpretación. Se emplearon mapas bibliométricos para la representación de las redes. 
RESULTADOS 
Durante el periodo de estudio, 47 artículos científicos contaron con la autoría de investigadores procedentes del HMM. 
De acuerdo con la tabla 1, el artículo original fue el tipo de artículo más publicado (23; 48,9 % del total); le siguió la presentación de casos (11; 23,4 %). Los años 2019 y 2021 fueron los que registraron mayor cantidad de publicaciones, con 10 y 8 respectivamente.
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La tabla 2 muestra que a las investigaciones publicadas se le asociaron 56 coautorías y 24 autorías principales por artículos. Con respecto al grado de productividad individual, se identificó un autor como gran productor, mientras que predominó la categoría de transeúnte (35 autores).
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La tabla 3 muestra el nombre, los autores y el año de publicación de los 10 artículos más citados, según Google académico. Galloso Cueto GL y otros recogen un total de 42 citas con el artículo "Factores que influyen en la conversión de la colecistectomía video laparoscópica a cirugía tradicional", el cual tiene la mayor cantidad de años de publicado. Le sigue con 20 citas el artículo "Origen e historia de la Toxicología", de Pérez Barly L y otros.
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En la tabla 4 se visualiza que la mayor cantidad de autores por artículos se presenta en las investigaciones con 2 autores (12 artículos; 25,5 %) seguido por las que se realizan en solitario (9 artículos; 19,1 %). El tercer puesto lo ocupan los artículos de 6 autores (8; que representan el 17 %).
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La figura 1 muestra la red de colaboración entre autores, la cual presenta un total de 86 ítems, distribuidos en 13 clústeres representados con diferentes colores para una mejor visualización de las relaciones. Los 3 principales se representan en el siguiente orden según grado de colaboración: color violeta (Vega Jiménez J, con 24 enlaces fuertes y 16 documentos como autor/ coautor); rojo (Guirola Fuentes J, con 23 enlaces fuertes y 5 documentos como autor/ coautor) y verde (González Tabares R con 20 enlaces fuertes y 7 documentos como autor).
DISCUSIÓN 
Los artículos originales resultaron las formas de salida más productivas, en concordancia con la misión del HMM, institución en la que se prioriza la actividad investigativa. Diversos autores(11,12,13,15,16) muestran que la tendencia de la tipología documental más publicada se concentra en artículos originales de carácter descriptivo y estudios de casos. Estos resultados coinciden con los mostrados por otras instituciones en Cuba, como el Instituto Nacional de Endocrinología.(11) Ambos centros de salud comparten propósitos investigativos similares en cuanto a priorizar la producción de artículos originales. 
Lograr la publicación de este tipo de resultados es relevante porque pone a prueba todas las capacidades del equipo investigador, desde la detección del problema hasta las propuestas de solución.(15) Es parte de la política editorial de cualquier revista científica, incluyendo a la RCMM, priorizar la publicación de los resultados originales de las investigaciones. 
Existe como antecedente un estudio(12) realizado en el HMM durante los años 2011 al 2014, útil como referente de comparación para analizar el estado actual de la productividad científica en este centro hospitalario. Según ese estudio, realizado por Bravo Romero L y otros,(12) los artículos que predominaron fueron las presentaciones de casos, lo cual difiere del estudio actual. Esto demuestra la mejoría en cuanto a la calidad de las investigaciones que se producen en esta institución. 
Los autores consideran que entre las razones que pueden justificar este incremento se encuentran que la publicación científica es uno de los elementos a considerar para lograr el tránsito a diversas categorías, tanto docentes como científicas. También se añade que la institución estudiada establece políticas con el fin de incentivar las investigaciones. Este incremento puede estar motivado por las amplias posibilidades de publicar y el desarrollo de las revistas médicas cubanas, en todo el país, las cuales pudieran ser las causas del aumento de publicaciones en los últimos años. 
En la tabla 2, el número de autores principales no coincide con el número total de publicaciones porque algunos no pertenecen a la institución estudiada. Se encontraron autores con modificaciones en la escritura del nombre y apellidos, por tanto, el software los identificaba como autores diferentes. Esta situación constituye una deficiencia que puede entorpecer la búsqueda de la producción científica de los investigadores involucrados y con ello se puede establecer un subregistro en los indicadores del rendimiento científico. 
Por otra parte Bravo Romero L y otros(12) también muestran la ausencia de grandes y moderados productores de publicaciones, en los investigadores del HMM, en todas las revistas médicas cubanas. En esa ocasión, el mayor número de artículos por autores fue de 4. Al comparar estos resultados con los del presente estudio se aprecia que el grado de productividad de los autores evidencia una evolución positiva, con un aumento de colaboraciones junto al número de publicaciones, el grado de productividad individual y citas por artículos en los últimos años. 
Que el artículo más citado corresponda con el que tiene mayor cantidad de años de publicado es un indicador de la calidad del artículo, por lo que favorece las cifras elevadas de citación. Todas las revistas médicas cubanas se encuentran indexadas en el Google académico, lo cual es importante como herramienta de recuperación de indicadores bibliométricos. 
El análisis de las citas recibidas por los artículos publicados en una revista es un proceso bibliométrico que determina su influencia en la comunidad científica y permite evaluar el factor de impacto de la publicación.(15) Otros autores(10) reportan resultados similares. Los valores medios de índice h en Google académico son casi un 30 % más elevados que los obtenidos en la Web de la ciencia y un 15 % más altos que los recogidos por Scopus.(17) 
Al analizar la distribución de autores firmantes, con respecto al total de artículos publicados se observó una preeminencia de artículos escritos por 2 autores, lo cual difiere con lo encontrado en la investigación desarrollada por Monteserín B y otros(1) y Corrales-Reyes IE y otros,(15) en la cual predominan los artículos escritos por 6 y 1 autor. 
En las ciencias médicas existe la tendencia al incremento del número de autores por publicación, ya que cada vez es mayor la presencia de estudios colaborativos, necesarios para obtener resultados válidos.(13) 
En el pasado siglo, el 80 % de los artículos eran firmados por un autor. Esta directriz se ha invertido y la autoría es múltiple en el 80 % de los casos. A medida que las investigaciones se hacen más complejas y específicas, los investigadores recurren a asesores en diversos campos y se relacionan con otros equipos de investigación.(18) 
Un artículo con un número elevado de autores, por lo general se justifica cuando se comunican resultados de ensayos clínicos multicéntricos. Las revistas limitan el número de autores para evitar la autoría falsa en virtud de obtener beneficios, como cambios de categorías y ganancias secundarias.(10) 
Estudiar la colaboración autoral es un aspecto relevante en el esclarecimiento de tendencias investigativas, porque permite inferir el comportamiento de los autores que se unen para desarrollar investigaciones.(11) En la red de colaboración o coautoría en base a la coocurrencia de autores se empleó un umbral (número de documentos ≥ 1) para el análisis. A los autores con más cantidad de nexos colaborativos les corresponde un mayor grado nodal. La intensidad y fortaleza de las relaciones colaborativas se representa con líneas de mayor grosor. Esta investigación, al igual que el estudio realizado por Martínez Martínez AC y otros(11) revela que los autores, en su mayoría, se muestran independientes y desconectados entre sí. 
Los resultados del análisis de estas publicaciones mediante la aplicación de indicadores bibliométricos, facilitan establecer las tendencias que siguen las publicaciones del HMM en la RCMM, introducir cambios que redunden en la optimización de su gestión y en la determinación de políticas que mejoren sus resultados. 
La producción de artículos científicos de investigadores del HMM en la RCMM muestra un patrón ascendente en los últimos años y se caracteriza por el predominio de trabajos escritos en autoría múltiple. 
Se deben implementar nuevas estrategias para aumentar el grado de productividad de los autores en los rangos de grandes y moderados productores. 
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Tabla 1 - Tipologia de los articulos publicados en la RCMM, del Hospital Militar "Dr.

Mario Mufioz Monroy” de Matanzas

n por afios
Tipos de articulos Total
20122013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 2020 | 2021 |
‘Articulo original T T T T T B 3 6 3 2 [23[48,9
‘Articulo de revision B B T B B B B B B T [2]43
Presentacion de casos | - T 2 B B B T 2 2 3 [11]234
‘Articulo de opinion B B B B B B B B B T [1]21
‘Articulo histérico B B T B B T T T B -~ 4 ]8s
Carta al editor B B B B T B B T T 364
Editorial B B B B B T B B B T [2]43
Comunicacion breve B B B B B B B B B 1] 21
Total T 2 5 2 2 6 5 | 10| 6 8 |47 100
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Tabla 2 - Distribucion de los investigadores del HMM segun grado de productividad

individual y tipo de autoria

Cantidad de autores Articulos
Grado de productividad
Como primer | Como
individual n %
autor coautor
Gran productor 1 2.1 8 B
Moderado B 85 1 1
‘Aspirante 7 14,9 1 3
Transetnte 35 74,5 B 31
Total a7 100 24 56
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Tabla 3 - Autores y sus articulos con mds citas, segdn Google académico

Citas segin

Afio de
Autores Articulo Google o
. publicacién
académico
Galloso Cueto GL, Frias Jiménez | Factores que influyen en la
RA, Pérez Barral O, Petersson | conversion de Ia colecistectomia video 42 2012
Roldén M, Benavides Garcia S. | laparoscopica a cirugia tradicional
Pérez Barly L, Guirola Fuentes J,
Fleites Mestres P, Pérez Garcia . § i
Origen e historia de Ia Toxicologia 20 2014
Y, Milidn Pérez TM, Ldpez Garcia
.
Gonzalez Tabares R, O'Relly
Noda D, Guirola Fuentes J, Disglucemia y aterosclerosis en
. . 18 2016
Pérez Barly L, Acosta Gonzdlez | poblacién laboralmente activa.
FA, Navarro de Armas OL.
Don Santiago Felipe Ramén y Cajal y.
Vega Jiménez J. la medicina militar, vinculos con 16 2014
Cuba
Papel de Fidel Castro en los
Gonzslez Quijano H. determinantes sociales de la salud en 1 2018
Cuba
Pérez Barly L, Guirola Fuentes J,
Nivel de conocimientos sobre los
Garcia Gonzélez Y, Diaz ~
dafios del consumo de drogas en 10 2019
Machado A, Mastrapa Ochoa H,
adolescentes.
Torres Ruiz JR.
Ascafio Ortega A, Lima ‘Aspectos clinico-epidemiologicos de
Gutiérrez H, Guerra Castro M, | pacientes geridtricos con pie 10 2015
Torres Sariol M, Ramos Brito O. | diabético,
Gonzilez Tabares R, Acosta
Gonzslez FA, Oliva Villa E, Predictores de mal prondstico en
9 2020
Rodriguez Reyes SF, Cabeza pacientes con la COVID-19.
Echevarria I.
Experiencias en el diagndstico y
Ascafio Ortega A. 8 2017
tratamiento del trauma vascular.
Perovani Argaelles A, Vega Caracterizacion clinico epidemiologica
Jiménez J, Rodriguez Reyes S, | del parasitismo intestinal en 7 2017

Cabrera Hernéndez Y.

pacientes jévenes.





image4.gif
Tabla 4 - Numero de autores por articulo publicado en la RCMM

Nimero de autores por articulos* | NGmero de articulos | %
Un autor, 9 19,1
Dos autores 12 255
Tres autores 5 10,6
Cuatro autores 7 14,9
Cinco autores 3 12,8
Seis autores, s 17,0
Total a7 100

‘Nota: se indluyen todos los autores, pertenedentes o no al HMM.
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Fig. 1 — Mapa (VOSviewer) de conocimiento del estudio bibliométrico en base a la
coocurrencia de autores (nimero de documentos 2 1).




