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RESUMEN

En la actualidad se considera una necesidad que los docentes dominen las competencias digitales, con el objetivo de que les permitan satisfacer sus propios intereses profesionales y así puedan ejercer adecuadamente sus funciones con la calidad requerida. El tema de las competencias digitales resulta en la sociedad contemporánea imprescindible, para lograr en los estudiantes habilidades y actitudes pertinentes que contribuyan a su mejor formación profesional. En la investigación que se presenta, se determinan las competencias digitales de los profesores de la carrera Ciencias de la Información de la Universidad de Holguín, se incluyen los fundamentos teórico-conceptuales referidos a las competencias digitales docentes. Se diagnostica el nivel de conocimiento que poseen los profesores de la carrera Ciencias de la Información de la Universidad de Holguín. Se aplicará una encuesta a los docentes de esta carrera para conocer aspectos como: formas en que colaboran e interactúan en las redes, planificación de acciones pedagógicas en el ambiente virtual, ética y uso responsable de las TIC, seguridad y creación de contenidos. El cuestionario estará conformado por preguntas cerradas, con múltiples opciones y abiertas, aunque las mismas se harán en forma de afirmaciones. Los niveles de competencias digitales docentes se medirán utilizando una escala de (alto, medio, bajo).
Palabras clave. Profesional de la Información; Competencias Digitales; Niveles de
Competencias; Universidad de Holguín.

Abstrac
As of the present moment a need is considered for teachers to dominate the digital competitions, for the sake of that they allow fulfilling his of one's own professional interests and that way may exercise adequately his shows with the requisite quality. The theme of the digital competitions results in the contemporary essential society, in order to achieve in the students abilities and pertinent attitudes that contribute to its better technical training. In the investigation that presents itself, Sciences of the Information of Holguín's University determine the digital competitions of the professors of the race themselves, they include the theoretic conceptual foundations referred to the digital teaching competitions. The level of knowledge diagnoses  itself that the professors of the race possess Sciences of the Information of Holguín's University. An opinion poll will apply to the teachers of this race to know aspects like: Forms they collaborate in and they interact in in the nets, planning of pedagogic actions in the virtual environment, ethics and responsible use of them TIC, certainty and creation of contentses. The questionnaire will be shaped for questions balanced out, with multiple options and turned on, although the same will be done in the shape of affirmations. They will try on the levels of digital teaching competitions utilizing a scale of ( height, I mediate, bass ).
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Introducción 

El uso de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) en la sociedad del conocimiento del siglo XXI ha reformado una serie de aspectos vinculados en el ámbito social, tecnológico, económico y cultural. El tema de las competencias informacionales resulta en la sociedad contemporánea imprescindible para lograr en los estudiantes habilidades y actitudes pertinentes a lo que necesita la sociedad. Este tipo de competencias y su gestión es un reto para generar la formación del conocimiento, donde el proceso de aprendizaje competente un rol protagónico.

El docente es para la sociedad un guía donde sus orientaciones deben llevar a cualquier sujeto de aprendizaje a un cambio con significado y este proceso requiere de un sinnúmero de competencias que permitan conducir la vía educativa desde cualquier nivel (Alcívar - López y Navarrete - Pita, 2023, p.34). Estos “enfrentan la necesidad de adaptarse a la nueva era educativa, en que las competencias comunes y tradicionales se deben acompañar de recursos digitales, para romper   esquemas y estructuras que abre el camino al cambio Educativo” (Alcívar - López y Navarrete - Pita, 2023, p.35).

En la actualidad, la tecnología y las herramientas digitales están transformando la educación en todas sus disciplinas, incluyendo la carrera Ciencias de la Información. Los profesores de esta carrera necesitan dominar estos conocimientos sobre tecnología para poder integrar adecuadamente estás herramientas en su metodología educativa. 

Sin embargo, muchos profesores carecen de estas competencias y necesitan apoyo para desarrollarlas. El objetivo de este proyecto es investigar y proponer acciones efectivas para favorecer las competencias digitales en profesores de la carrera Ciencias de la Información. A partir de un diagnóstico sobre el estado actual de los niveles de competencias digitales que poseen los docentes de la carrera Ciencias de la Información de la Universidad de Holguín, se trazarán determinadas acciones que permitan adecuar sus prácticas y estrategias pedagógicas a los nuevos ambientes digitales y plataformas de aprendizajes mediadas por las TIC, y estrategias su mejora y desarrollo constante. Para lograr estos objetivos es necesario llevar a cabo una revisión bibliográfica exhaustiva y se realizarán entrevistas a todos los profesores de la carrera para identificar sus necesidades y desafíos en cuanto a la integración de herramientas digitales en su enseñanza. Los resultados de esta investigación serán de gran interés para profesores, responsables de la formación docente en esta área, estudiantes de la carrera y la comunidad académica interesada en la integración de la tecnología en la educación. 

Situación problémica 

La problemática de las competencias digitales en profesores su importancia y acciones para favorecerlas es un tema de interés para todos los educadores ya que con los avances de la tecnología se necesitan actualizar las metodologías de enseñanza. Es por esto que el claustro de profesores de la carrera Ciencias de la Información de la Universidad de Holguín necesita acciones que ayuden a mejorar sus conocimientos digitales.

Interrogante científica

¿Cuáles son las acciones necesarias para favorecer las competencias digitales en los profesores de la carrera Ciencias de la Información de la UHo?
Campo de acción. Las competencias digitales en profesores de la carrera Ciencias de la Información de la UHo. Objeto de investigación. Las competencias digitales.
Desarrollo
1.1 Competencias Digitales. Definiciones

El enfoque basado en competencias tiene sus orígenes en países anglosajones (Estados Unidos, Canadá, Reino Unido, Australia y Nueva Zelanda), situándose en la década de los sesenta. Su punto de partida es el mundo laboral, en el análisis de las tareas o conductas requeridas para los puestos de trabajo y el desarrollo profesional. Inicialmente se identifican diversas tipologías de competencias: laborales y profesionales, blandas y duras, genéricas y específicas, básicas y docentes. Cada una en relación con diversos contextos donde son aplicadas (Lozano y Herrera, 2013). El salto de las competencias del mundo laboral al educativo se da a través de dos importantes iniciativas, la definición y la selección de las competencias (DeSeCo) y el Programa Internacional para la Evaluación de Estudiantes (PISA) que han dado un impulso a una educación centrada en competencias entre sus países miembros (Guitert y Romeu, 2022, p. 4).
Desde el surgimiento de Internet y los avances tecnológicos se vio la necesidad de que los educadores posean los conocimientos necesarios para poder guiar a las nuevas generaciones. Desde entonces muchos autores publicaron estrategias y herramientas para facilitar el uso de las tecnologías y la importancia de las competencias digitales en los profesores. 

Básicamente, es tener la capacidad para buscar, procesar y comunicar información, transformándola en conocimiento, seleccionando la más relevante, haciendo uso de diferentes soportes, de manera crítica, responsable y segura. La competencia digital es una de las competencias claves para el siglo XXI que cualquier joven debe haber desarrollado al finalizar la enseñanza obligatoria para poder incorporarse a la vida adulta de manera satisfactoria y ser capaz de desarrollar un aprendizaje permanente a lo largo de la vida, según las indicaciones del Parlamento Europeo sobre competencias clave para el aprendizaje permanente (Caccuri, 2018, p. 8).

La importancia de las competencias digitales radica en su potencialidad para establecer un marco de trabajo que ubica en interrelación directa los aspectos pedagógico-didácticos de la enseñanza en el nivel superior y su pasaje y utilización efectiva en los entornos laborales de las distintas disciplinas bajo escenarios aceleradamente cambiantes y complejos. Por otra parte, las competencias digitales implican el desarrollo de un bagaje de conocimientos, habilidades y valoraciones que operan directamente sobre las innovaciones tecnológicas y sus diferentes adopciones por parte de las distintas disciplinas. Con lo cual, la medición de las competencias digitales en contextos de aprendizaje posibilitaría el diseño y la realización de estrategias de enseñanza y aprendizaje acordes al diagnóstico de situación. (Fernández-Zalazar et al. 2019, p.12).
Las competencias digitales docentes Ferrari (2012), las define como 

…el conjunto de conocimientos, habilidades y actitudes (aquellas que incluyen capacidades, estrategias, valores y autoconciencia) que son requeridos al usar tecnologías de información y comunicación y medios digitales para realizar actividades o tareas, resolver problemas, comunicarse, manejar información, colaborar, crear y compartir contenido, y construir conocimiento, de manera efectiva, eficiente, apropiada, crítica, creativa, autónoma, flexible, ética y reflexiva, para el trabajo, el ocio, la participación, el aprendizaje, la socialización, el consumo y el empoderamiento (p. 43).

1.2
Las competencias digitales en la Educación Superior

“Los docentes enfrentan la necesidad de adaptarse a la nueva era educativa, en que las competencias comunes y tradicionales se deben acompañar de recursos digitales, para romper esquemas y estructuras que abre el camino al cambio Educativo” (Alcívar - López y Navarrete - Pita, 2022 p.35). 

 El docente es para la sociedad un guía donde sus orientaciones deben llevar a cualquier sujeto de aprendizaje a un cambio con significado y este proceso requiere de un sinnúmero de competencias que permitan conducir la vía educativa desde cualquier nivel. Si bien es cierto que los docentes de trayectoria no aprendieron su cátedra bajo preceptos tecnológicos, tampoco es indefectible que no requieran ahora de su uso, más bien, el docente sabe que debe estar en constante preparación… (Alcívar-López y Navarrete-Pita, 2023, p.34).

Es imperioso que los docentes se apropien de su rol y encaminen su preparación en base al nuevo contexto educativo, contexto en el que se manifiestan los efectos de una pandemia a nivel mundial que compromete el modo de hacer educación y en el que la tecnología interviene ante una sociedad que avanza a pasos agigantados y frente a estos cambios los docentes protagonizan su participación en el quehacer educativo, y esa incursión del docente implica fortalecer sus competencias digitales…. (Alcívar-López y Navarrete-Pita, 2023, p.34).

La educación superior necesita ahora una visión renovada para su planeación, que sea congruente con las características de la sociedad de la información, como, por ejemplo, el desarrollo y promoción de las nuevas tecnologías, las cuales en la actualidad amplían fronteras y transfiguran ya el proceso de enseñanza-aprendizaje (Argudín-Vázquez, 2005, p.1). 

El contexto de la pandemia COVID-19 ha mostrado una realidad educativa evidente, sobre el escaso nivel de aplicación de las tecnologías y dispositivos tecnológicos en la construcción de escenarios virtuales de aprendizaje, aspecto que está relacionado con el escaso nivel de apropiación de las tecnologías emergentes por parte de los docentes, quienes la utilizan solamente a nivel básico (Berrocal-Villegas et al., 2022, p.7).

Sobre el tema de las competencias digitales en la educación superior (Berrocal-Villegas et al., 2022) expresa además que los docentes: ´´evidencian serias dificultades en relación con la gestión de la comunicación, aspecto que está relacionado con su escasa capacidad para diseñar y producir contenidos digitales´´ (p.6). Mientras que Caccuri (2018), sostiene: …es necesario que los docentes seamos capaces de utilizar los recursos digitales disponibles para buscar, evaluar, usar, crear y compartir nueva información; de ejecutar y proponer tareas en entornos digitales, de trabajar en forma colaborativa en línea y de comunicarnos eficazmente a través de medios sociales (Caccuri, 2018, p.8).

No cabe duda de que a nivel mundial existen una serie de iniciativas y proyectos relacionados con las competencias digitales docentes que buscan promover una mejor calidad del sistema educativo, algunos con mayor alcance que otros, pero de gran importancia no solo para formar mejores ciudadanos, sino también lograr coexistir en una sociedad justa y equitativa para todos, donde las TIC permean cada vez más las diversas áreas de la vida (Castro-Granados y Artavia-Díaz, 2020, p.10).

Conclusiones

En la literatura revisada se observan múltiples definiciones de competencias digitales docentes, pero en general todos los autores estudiados de una forma u otra coinciden en reconocer las competencias digitales como: el conjunto de conocimientos, habilidades y actitudes (aquellas que incluyen capacidades, estrategias, valores y autoconciencia) que son requeridos al usar tecnologías de información y comunicación y medios digitales para realizar actividades o tareas, resolver problemas, comunicarse, manejar información, colaborar, crear y compartir contenido, y construir conocimiento, de manera efectiva, eficiente, apropiada, crítica, creativa, autónoma, flexible, ética y reflexiva, para el trabajo, el ocio, la participación, el aprendizaje, la socialización, el consumo y el empoderamiento.
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